

我市首例 水中分娩婴儿顺利降生

自己感觉最舒服的姿势，浸泡在水温适宜的分娩池里，喝口豆浆，吃颗巧克力，在静静的等待中迎接孩子的降临……这就是水中分娩时的场景。

8月5日13时25分，洛阳市第一例水中分娩婴儿在洛阳牡丹妇产医院顺利诞生。

上午10时30分，这位80后孕妇开始出现规律宫缩和阵痛；12时15分，孕妇在医护人员的陪伴下进入了水中分娩产房；13时25分，一个健康男婴顺利在水中诞生，婴儿身长52厘米，体重3.7公斤。分娩后在被问及感受时，这位80后妈妈表示，整个过程中，温水喷洒腰部和腹部减轻了自然分娩本身的疼痛和酸困感，分娩过程心情放松，不感觉紧张恐惧，从而加速了产程，使得整个产程特别顺利。

在牡丹妇产医院无菌层流净化产房，洁白色的分娩池与普通浴缸从外观上看有几分相似，但妇产科副主任医师禹爱琴说：“分娩池和普通浴缸是不同的，分娩池在使用前，要先后进行5次整体消毒，分娩用水经过严格的臭氧消毒，且整个分娩过程中分娩池的水是保持不断循环的，水温恒定在34℃~37℃，与人体温度相似，水中分娩时孕妇姿势是可以任意选择的，以产妇感到温暖和舒适为标准。”

禹爱琴表示，自然分娩是医



洛阳牡丹妇产医院协办 健康咨询：65169999

学界公认的对母婴最有利的分娩方式，而水中分娩是一种更接近于自然的分娩方式。在分娩池中分娩，由于水的浮力，产妇更容易支持身体，舒适的温水可使产妇肌肉放松、精神稳定，从而改善子宫血流灌注，增加有效宫缩，在这种情况下，产妇产痛可减轻4/5，产伤减少1/3，产程缩短2/3，产后恢复快。另外，水中分娩对婴儿也有很大好处。分娩池中环境与羊水环境相似，新生儿肺叶仍然没有打开，所以完全

不会呛水。对于水中分娩的安全性，尤其是新生儿是否呛水问题，准妈妈完全不用担心。特别是婴儿直接进入与体温相近的“人造羊水”中，起到缓冲作用，宫内窒息和产伤概率都有所降低。

当然，不是所有的产妇都可以选择水中分娩，按照我国女性的身体条件，胎儿体重最好在3000克~3500克，而且孕妇身体各方面情况正常，具有自然分娩的条件。如果事先检查发现有胎

儿异常或胎位不正就不能在水中分娩。

牡丹妇产医院院长俞梅说，当今剖宫产率在发达国家15%~25%。剖宫产率在全球均呈上升趋势，在我国更为突出，高达50%~70%。而水中分娩的推广，必将“唤起人们对减少药物干预及自然分娩的重视，降低器械助产和剖宫产率”，就该院来说必将推动该院妇产科与国际接轨的进程。同时，医院将加快水中分娩的业务拓展，让更多的女性朋友享受水中分娩带来的孕育生命的幸福感！

相关链接

现有资料记载，早在1803年法国就出生了第一个水中婴儿。目前，英国每年有4000名婴儿在水中诞生，超过半数的分娩中心设有供分娩使用的水池。在亚洲国家，像韩国、泰国等国家也陆续开展，中国台湾地区自2000年开展水中分娩。我国内地的水中分娩是2003年在上海长宁区妇幼保健医院实施的，至今已有3000多例新生儿在水中诞生，母婴情况良好。

今日关注 牡丹妇产科
国际微创妇科
爱她就选择“她”
www.68611120.com

女性腰痛说大不大，说小不小的特征，会让很多女性朋友因各种理由忽视它的存在。但是牡丹妇产医院专家呼吁女性朋友：千万不能小看了腰痛的毛病，腰痛的背后可能暗含着一些不为女性注意的妇科疾病，并且若女性对腰疼不加重视，腰疼还可能会进一步并发一些月经、白带等的异常症状。

据牡丹妇产医院妇产科主任医师禹爱琴介绍说：会产生腰痛的妇科疾病大致有以下几大类：

1. 子宫位置异常，因子宫位置前倾、后屈、脱垂等。

2. 慢性附件炎、盆腔炎、盆腔结缔组织炎症的病人，可因炎症而刺激腰痛。

3. 盆腔肿瘤如子宫肌瘤、子宫颈癌、卵巢囊肿的病人，会由于肿瘤压迫神经或癌细胞浸润盆腔结缔组织而发生腰痛。该类患者在腰痛时，常伴有全腹广泛性疼痛。

4. 内伤因素生育过多，人工流产次数多及房事不节，均可引起肾气损伤而导致腰痛。除此之外，像怀孕期间，骶棘韧带松弛压迫盆腔神经、血管而引起腰痛；长期感受寒湿，可阻遏经络，导致血脉不畅而发生的腰痛等等。另外流产后引起的腰痛，一般不排除盆腔炎、宫颈糜烂等妇科炎症可能性。

因此当女性出现疼痛症状时，切不可只盯住腰部，因为腰痛可能是由一些妇科病症引起。凡是历时3个月或3个月以上的不明原因的腰疼，经治疗无效者，应及时去医院做相关检查，以便早期发现疾病，及时治疗。

温馨提示：牡丹妇产医院对腰痛的治疗采用中西医结合的疗法，利用中药内服，中药灌洗，中药腹部外敷，配合使用多功能盆腔治疗仪、光谱治疗仪、离子雾化仪等先进设备对腰痛进行深层次治疗，已为众多腰痛的女性解决了痛苦。作为有腰疼毛病的女性平时应多注意休息，体育锻炼和干活时要注意姿势。



跟随美丽准妈妈体验孕妇瑜伽、孕妇课堂



7月17日，怀孕6个月的周女士像以往每个星期六一样，按时来到牡丹妇产医院二楼围产期保健门诊，参加我市为数不多的、牡丹妇产医院特为孕妇举办的孕妇体操课和孕妇课堂。

铺上瑜伽垫，聆听着优美的瑜伽音乐，周女士在教练的指导下和其他孕妇一同做起了孕妇瑜伽。笔者在中场休息时间就产妇练习瑜伽的优势和感受走访了周女士。周女士告诉笔者：她在牡丹妇产医院孕妇课堂上了解到，孕妇瑜伽能有效预防孕期便秘、下肢水肿、腰背酸痛等不适症状；减轻因怀孕体重快速增加而引起的脂

肪堆积、皮肤松弛等现象；增加会阴肌肉弹性，有助于产后生殖系统快速恢复；同时能调整心态，防止产后抑郁症的发生。

她在孕妇瑜伽刚开课时就跟着学了，现在已经来了6次了。当我们问及她练习瑜伽的感受，周女士毫不犹豫地说：“感觉挺好，跟着教练学，不用担心练习中间会出现什么问题，而且练习完瑜伽，考虑周到的医生还会再给每个孕妇听一次胎心，没问题了才能离开，她们真的很负责。”

听到周女士提到牡丹孕妇课堂，因为周围也有不少怀孕的同事，于是笔者趁机询

问了牡丹孕妇课堂的情况，周女士说：“我是在牡丹妇产医院办的保健卡，也一直听她们的孕妇课堂，在课堂上我学到了书本上没有的很多关于怀孕的知识，深入的了解使我不再对怀孕感到害怕，不再担心自己患上一些发病概率小的疾病，产生一些不必要的心理困扰。”

据牡丹妇产医院院长俞梅介绍，每周六9:30至10:30，医院安排专业产科大夫、相关科室专家及孕妇瑜伽、体操教练为产妇开展孕妇课堂、孕妇体操、产后瑜伽课程。欢迎准备孕育或正在怀孕的准妈妈们前来听课。

孕龄妇女反复流产怎么办

有不少妇女对第一次怀孕流产并不在意，然而，不久又怀孕了，接着又流产……如此反复，妊娠总不能维持到足月，这时才着急查找原因。据牡丹妇产医院不孕症专家任光铎教授介绍，一般情况下，自然流产都是有原因的，所以女性朋友在流产后要做一些检查，以免留下后遗症。

任光铎还指出，临幊上需要检查内容大致包括：男方精液、女方的排卵和黄体期、女方子宫和子宫颈内口、流产胚胎

染色体等，其中最重要的还是女性自身的健康情况和染色体异常等。第一要检查精子的情况，精子活动力差、畸形率高、精液量少，都可能影响精子与卵子的结合，进而引发流产，这种流产多发生在妊娠的头3个月内。第二要检查卵巢功能，卵巢功能不全，即孕妇体内孕激素量较少而导致子宫内膜环境不适合孕卵种植和发育，使胚胎缺乏营养也易流产。第三要检查的是女方子宫和子宫颈内口的情况，女性子宫狭小或畸

形(双角子宫、子宫纵隔以及生有突向子宫腔的子宫肌瘤等)都会限制宫腔扩张，影响胎儿发育而导致流产；而子宫颈内口松弛，当胎儿发育到3个~4个月以后，由于胎囊内羊水向宫颈口方向增加压力和重力，往往使松弛的宫颈内口支撑不住，很容易突然扩张使胎儿流出。

此外，如在怀孕期间患急性感染性疾病，细菌毒素或病原可通过胎盘进入胎儿血液中，使胎儿中毒感染而死亡；孕妇长时间发高烧，会刺激子宫